

IRIS

Año VIII.

DIARIO CATÓLICO

Núm. 2.180.

REDACCIÓN Y ADMINISTRACIÓN

40. José M. Quadrado, 40.—Imprenta.
Teléfono n.º 144.

Ciudadela (Menorca) viernes 16 de Julio de 1920

Dirección telegráfica IRIS
CIUADDELA

CONTESTANDO A UN COLEGA

Comentarios a comentarios

A propósito de un artículo de don Ramiro de Maeztu, se insertan en «El Mercantil» de Valencia unos comentarios que no podemos menos de comentar a su vez.

Asegúrase en ellos, citando textos, que la doctrina de la resignación y de la conformidad con las injusticias de este mundo es doctrina cristiana.

Contra esta especie, tantas veces lanzada por los enemigos de las doctrinas de Cristo, no podemos menos de protestar, porque llevan en su esencia un principio disolvente y contrario en absoluto a las doctrinas de la Religión Católica, que ha sido, es y será siempre la condenadora más enérgica de las injusticias terrenales y la más fuerte impulsora de todas las justas y legítimas reivindicaciones sociales.

Sólo que los que comentan en pagano las palabras de la Verdad, los que no están compenetrados del espíritu que las anima, caen frecuentemente en estos errores de interpretación, que falsean en absoluto los textos que aducen.

No cuentan para ello con la esencia del hombre, no lo consideran como un compuesto de alma divina y cuerpo terrenal, e imbuidos por el más absurdo materialismo, encadenan el espíritu a la materia y quieren medir con el nivelador rasero del segundo las altas y sublimes aspiraciones del primero.

Para desvanecer toda duda sobre este particular, hay que levantar más el vuelo y hay que remontarse a los principios teológico-filosóficos, para deducir de allí las consecuencias que se desprendan.

La doctrina católica es la doctrina de Dios, y como procedente de tan excelso origen es la Suma Verdad y la Suma Justicia. Y la

Suma Verdad no puede engañar a nadie, y la Suma Justicia no puede consentir sea atropellado nadie en sus derechos, que no dependen de la voluntad ni del número ni de la fuerza, sino de algo más noble que hace siempre frente a todas las humanas pasiones y que ha hecho en los mártires despreciar la vida por sostener, contra la fuerza, los principios inconcusos de la verdad.

El fatalismo inconsciente y resignado no es cristiano ni creyente; es musulmán y ateo, y la teoría que acepta como buenos los hechos por el solo hecho de serlo, es la más denigrante y afrentosa para el hombre que tiene conciencia de su ser.

Todas las libertades de que ha gozado, goza y gozará el hombre han salido de los principios de la Religión Católica, de tal forma que no se concibe racionalmente de otro modo.

Quitad por un momento los principios religiosos; apartad de los problemas humanos estos eternos postulados de justicia y pretendamos resolver, con solo los elementos materiales, cualquier conflicto. En todos ellos nos encontraremos con el número frente al número y la fuerza frente a la fuerza, y en estas condiciones necesariamente surgen los absurdos correlarios materiales, que son la afrenta más grande que ha padecido y padece la humanidad: cuatro tienen más derecho que dos, y el fuerte siempre tiene razón contra el débil.

Los materialistas tienen cerrado el camino, y si en vez de guiarles la pasión les guiase la lógica, serían los que más pronto renegarían y maldecirían una teoría que les cierra en absoluto las vías de la dignidad e independencia.

Para buscar ambas hay que subir más alto; hay que llegar hasta las más serenas regiones del espíritu, y allí, a la luz esplendorosa de los principios filosófico-cristianos, encontrar la razón y el

fundamento para que no sea sólo el número o la fuerza los que imperen. Aunque se empeñen en no reconocerlo así, es tal el influjo de estos principios, que aun los que los niegan se fundan inconscientemente en los mismos cuando pretenden predicar o difundir teorías de libertad.

Decir que la teoría de la no-resistencia es cristiana y aportar como argumento el que antes de la venida de Jesucristo había ya luchas y resistencias, es confundir la materia con el espíritu de una manera deplorable, y la razón con la fuerza de un modo absurdo. La resistencia meramente animal existe en todos los seres vivos y se manifiesta y ha manifestado siempre en todos, aun en los irracionales; es la coz del caballo cuando se le castiga, y el arañazo del felino acorralado. Pero el razonar dicha resistencia, el llevarla hasta el sacrificio, el convertir en supremo argumento en favor del derecho la inmolación de la propia materialidad, ese triunfo sólo ha sido reservado a los discípulos de Cristo, porque no ha habido ni habrá otros que tengan motivos racionales para hacerlo.

No pretenda nadie predicar libertad si no va esta informada en los supremos principios que son su fundamento. La raza de los fatalistas y resignados no se forma alrededor de los que reconocen un plano igual de origen, de fines y de derechos, y al reconocerlo y proclamarlo sientan los más absolutos y fundamentales principios de libertad que conocieron jamás los hombres.

Quede el determinismo fatídico y musulmán para esos espíritus pequeños que no se atreven a confesar a Cristo, porque en Él encontrarán la condenación más absoluta de sus teorías, y quieren achacar a las doctrinas de la Iglesia una sumisión y conformidad que nunca han tenido, y en contra de la que han dado ejemplos elocuentes los millones de mártires que,

al ofrendar su vida por sus creencias, dieron los ejemplos más grandes de convicción y de libertad que ha registrado jamás la historia de los hombres.

La verdadera libertad, o es cristiana o es una vil ficción para explotar y ahorrigar las conciencias y las voluntades.

En favor de los humildes

Posito de Pescadores de Fornelle

Relación de las cantidades recibidas para ayudar a formar el capital social de la mencionada sociedad, cuyos productos íntegros se dedicarán a obras de beneficencia y socorro en favor de aquellos pescadores, bajo la inspección de la Dirección General de Navegación y Pesca.

Donativos recibidos en esta Administración:

Suma anterior	476'00
El Barón de Clariach	10'00
Dña José M. Siutás	15'00
Suma Pesetas	501'00

Continúa abierta la suscripción. Se admiten los donativos en nuestra Redacción y en la del querido colega «El Bien Público».

Roñemos en conocimiento de nuestros lectores y suscriptores y en el de toda persona de buenos sentimientos que en el día de hoy se cerrará esta suscripción, por lo que rogamos a cuantos piensan enviar donativos lo hagan a la mayor brevedad posible.

AL PÚBLICO

SECCIÓN DE ÓPTICA

Gafas, Lentes, Gemelos y todo lo concerniente a este importante ramo.

Prontitud y economía en los encargos. Especialidad en el despacho de las fórmulas de los señores Oculistas.

ÚNICA CASA EN CIUADDELA - B. CARLES, Joyero, Sta. Clara, 16.

Pídanse los jabones BUENA VISTA

Tintas WIGTY para escribir.

EL IRIS

Jabón MARFIL clase extra.

Oliva puro y demás clases corrientes.

Venta al por mayor: Andén de Poniente, 49. Fábrica, MAHÓN.

Representante en ésta de dichos jabones don Pedro Comella, Obispo Vila.

ESTACION METEOROLÓGICA DE BAJOLÍ

Día	Hora	Barómetro	Variación barométrica en 3 horas	Termómetro en C.	Temperatura		VIENTO		Lluvia en 24 horas mm.	ESTADO DEL CIELO		Mar	
					Máxima	Mínima	Dirección	Velocidad en Kms.		Cielo	Mar		
15	16	763.8		28.8				S. E. 30	140	0			
16	8	765.4	+0.2	25.3	26	22	S. E.	10	140	0			Casi despejado
													Despejado
													Rizada

NOTICIAS

Comisión. Para la reunión se sostuvo entre Lloyd George y von Simons un diálogo que demuestra el tono que han adoptado los plenipotenciarios alemanes. Como Lloyd George hiciera notar a los alemanes que en 1871 Francia, aunque vencida, había conseguido dominar rápidamente la insurrección de la Comuna, von Simons contestó: —Es verdad; pero nosotros, que éramos los vencedores, habíamos dejado a Francia los medios para que pudiese sofocar la revolución. Lloyd George replicó: —Pero un Gobierno formal debe, sin embargo, a pesar de todo, ser dueño en su propio país. A lo cual contestó von Simons: —Usted es el primer ministro de un gran imperio, próspero y victorioso; sin embargo, he oído decir que últimamente no le ha sido nada fácil el hacer entregar las armas a los rebeldes; armas que servían para atacar a las tropas regulares, y no sé tampoco si en el momento actual lo habéis conseguido. Espero, pues, que tendréis un poco de indulgencia para con un Gobierno necesariamente débil, que debe gobernar un país derrotado y en desorden.

De interés. D. Jaime Benjam, Presidente de este «Círculo de la Unión Mercantil e Industrial», ha recibido una carta de D. Guillermo García Parreño en la que le comunica algunas noticias en pro de la exportación de calzado, contando con la seguridad que los permisos que tienen aprobados el Comité serán en breve autorizados por el Ministerio correspondiente.

Vapor. El «Ciudadela» saldrá esta noche para Palma de Mallorca.

Sorteo. Con la solemnidad propia del acto, tendrá lugar el domingo próximo, día 18 del actual, a las 12 de la mañana, en las Casas Consistoriales, bajo la presidencia del Sr. Alcalde y con asistencia de la Junta de Beneficencia, el sorteo del huerto situado en el Paseo del San Juan, advirtiéndose que los gastos de la inscripción van a cargo del agraciado por la suerte.

La Comisión. Lenin escribe al Papa. Según la agencia «Liberia», Lenin ha escrito al Papa, rogándole envíe delegados a Rusia para hacerse cargo de la verdadera situación de los católicos, bajo el gobierno de los bolcheviques.

CURACION DE LA TOS CON LAS MEDITADAS PASTILLAS J. MIRO
EXPECORANTES Y CALMANTES
Premiadas con medalla de oro en la Exposición del primer Congreso de Pediatría en Palma y en el Concurso Farmacéutico nacional del Tibidabo en Barcelona.

SANTORAL
Sabado 17. Santo Alejo, León IV y Jacinto y Santa Marcelina.
Dia 17. — Sol sale a las 4.37 pónese a las 7.11. — Luna sale a las 4.36 pónese a las 7.11.

Un diálogo. El correspondiente de «Le Matin» en Spa dice que, durante la tercera reunión, se sostuvo entre Lloyd George y von Simons un diálogo que demuestra el tono que han adoptado los plenipotenciarios alemanes.

NUESTRO SERVICIO ESPECIAL TELEGRÁFICO

Varías
El cadáver de la Emperatriz.
Madrid, 16. — 218.
Ayer fue trasladado a la estación del Norte el cadáver de la Emperatriz Eugenia. Se le tributaron honores reales, resultando el acto de una grandiosidad indescriptible. La tropa se hallaba formada en las calles del tránsito. El paso de los restos de la Emperatriz y de la comitiva fue presenciado por un público numerosísimo.

Del extranjero
La conferencia de Spa.
Madrid, 16. — 250.
Los aliados y Alemania continúan en Spa las conferencias, buscando una fórmula de arreglo. La situación internacional es grave y es difícil predecir lo que pueda suceder.

Proposiciones en parte aceptadas. — La ocupación.
Madrid, 16. — 540.
Los aliados han aceptado en parte las proposiciones alemanas. Mañana se discutirán otros puntos y según sean las reservas presentadas por los aliados, los delegados de Alemania retraeránse.

La situación es grave. Los aliados lo tienen preparado todo para nuevas ocupaciones de territorio alemán.

En Alemania la indignación es general.
Rusia y Polonia. — No hay armisticio.
Rusia ha rechazado el armisticio pedido por Polonia. Los emisarios de Lenin dicen que Rusia no cesará en la guerra hasta que Polonia implante el Gobierno de los soviets. Otras noticias aseguran que la situación de Polonia no es tan desesperada como manifiestan los radiogramas de Moscú. Es cierta la petición de armisticio por parte de Polonia.

COMPANIA TRASMEDITERRANEA
Fonista de la aglomeración de gente que se presenta a última hora a pedir pasajes en el muelle, se hace presente que al ser despachados en dicho sitio, su importe, sufrirá un aumento de diez por ciento.
El Consignatario, J. CANET.

BANCO DE CIUDADELA EN LIQUIDACION
Se ruega a los Sres. Acreedores de este Banco, que no estén al corriente en el cobro de los intereses correspondientes, se sirvan pasar por esta oficina la liquidación de sus intereses vencidos.
Por la Comisión liquidadora, JUAN GELABERT CAULES.
Nueve de Julio. Horas de oficina de 12 a 13 y de 19 a las 20 horas, todos los días.